

掃除工作上的障礙

周麗月



本省自從推行家庭計畫工作以來，已有六年之久，由於工作積極的展開，在本省的每一個角落，幾乎都知道家庭計畫的重要性，也大都都能接受節育的勸導，很多家庭都知道「孩子多是煩惱窩，孩子少是珍寶」。

在此情況下，家庭計畫工作的推行，應該是極容易才對，但目前為何仍有很多工作人員感到工作上仍有困難問題？一般婦女對目前所推行的避孕方法——裝置樂普，仍有恐懼，原因何在？

據我平日觀察、訪視所得，裝置樂普在目前避孕方法中雖是最理想的一種，但却有部分婦女裝了樂普後，由於體質的不合，產生了輕微的副作用，諸如疼痛、出血、白帶多等，於是產生恐懼心理。

因此我們工作人員，必須要在個案裝置前給予詳細的衛生教育，使婦女心理上有所準備。裝置後再予訪視、安慰，並供應副作用藥品，才能阻止

她們對樂普做反宣傳。

目前最令工作人員感頭痛的是，裝了樂普後又懷孕。雖然比例很少，僅有二多，但由於她們認識不夠，往往誤解為子宮外孕。「子宮外孕」這名詞，一聽就會心驚肉跳的。

我常遇到許多婦女，當我介紹她們裝置樂普時，馬上一口拒絕，追究原因，皆說裝了樂普後會引起子宮外孕。有的還說個案就在她家附近或她們村子裡，說得彷彿若有其事似的。但當我再做進一步的查問時，才知道她所說的那個個案，僅是普通正常的懷孕而已，並不是子宮外孕。

有時我們問她，那個子宮外孕的婦女開刀住院了沒有？她們的回答是：沒有開刀，但是去找醫師拿掉了。聽來可笑，子宮外孕又怎能不開刀而可輕易拿掉呢？

因此，使那些未裝樂普或想裝樂普者，一聽到要裝樂普就害怕起來。甚至有些本來裝得好好的，也因害怕會發生子宮外孕，而去將樂普取出，這是我們工作推行上的一大障礙。

因此我們要想使工作順利推行，就得先掃除這種障礙。一方面工作人員必須取得醫師的合作，遇有裝樂普又懷孕者去求診時，希望醫師能給予正確的開導。使她們有正確的認識，消除恐懼的心理。

同時，工作人員必須對民衆普及衛生教育，尤其是裝了樂普後又懷孕的個案，以及個案附近的人，都要普及宣傳。使他們能有所了解，不致再作反宣傳，如此我們的工作才可繼續順利的推展。

今年婦女節，表揚模範幸福家庭，總算落到對門王家來了。王家這幾天來，門楣上張燈結彩，兩老口子喜氣洋洋，彷彿是預備娶新婦似的那般熱鬧。

模範家庭

王老先生年青時，只不過是一家公營機關的辦事員，由於肯努力負責任，頗得上級賞識。連年考績又是甲等，所以升任很快，再經特考連番及第，三十出頭已經升為課長了。這時他娶了地方上一家民營公司廠長的女兒做太太，經過多次商量，決定配合家庭及本身條件要求，孩子數目以兩個為限，不管是男

是女，以全付精神教育他們。結婚第二年生下大女兒，再經三年又生下二女兒。由於夫妻倆十分合作，又相互體貼，男主外，女主內，事業一帆風順，家庭事務也處理得井井有條。

張仁川

如今天女兒學業之後，嫁給一位國軍英雄為妻，二女兒受完大學教育也找到如意郎君，王老先生從服務機關退休在家。評審委員會特把他們幸福事跡呈報上去，結果得到今年模範家庭頭銜。我想我是不會放過向他們討教的機會的！

員林埔心家庭計畫分別成立執行委會

彰化縣員林鎮為加強推行家庭計畫，提高大家對節育的了解，特成立執行委員會負責籌畫推行，訂定工作方針與步驟，並協調各機關、團體、學校加強實施。

委員會由蕭鎮長為召集主任，秘書、衛生所主任、國中校長、農會總幹事、婦女會理事長及機關代表為委員，在他們努力之下，成績必定大有進步。(司馬仁)

彰化縣埔心鄉，為加強推行家庭計畫，特在近期成立埔心鄉家庭計畫執行委員會，並訂定推行計畫，切實實施。

推行委員會由張鄉長為主任委員，涂秘書為總幹事，衛生所主任，國中、國小校長及農會總幹事、婦女會理事長為委員。(奕星)



家庭計畫工作人員利用班會向婦女們講解家庭計畫常識(張瑞卿)